

## 第二十四讲 长子在抗战时期经济、文化、教育事业的发展

从1941年2月起,日军对根据地的大“扫荡”日剧,特别是在秋后,日军和国民党的反动顽固相互勾结,在长子县进行频繁的“扫荡”“清乡”使长子县根据地的财政经济和文化教育事业遭受了摧残和破坏,财政经济和人民生活遇到困难。加之连续两年干旱少雨粮食欠收,作为的农业大县,陷入了更加困难的境地。为了在困难的条件下恢复和发展根据地的各项建设

全县各级党组织带领根据地人民群众为发展经济、文化、教育事业进行了积极努力和斗争,使事业均取得了恢复和发展。

农业方面。(一)1942年由县抗日民主政府在横建立了粮仓,通过向富户或有余粮的户收取、存储等方式进行了储粮,既供应了抗日军民食用,又解决了一些贫苦农民因缺粮难过大年(春节)的问题。到2月13日,即农历腊月28日,共向贫民进行救济、优待抗抗、烈属粮食8.21万市斤。为解决由于日伪军修筑碉堡、炮楼、营房,侵占农民土地1.28万亩,人均土地比抗战前下降的严重问题,发动农民开展了对敌、热荒地进行垦运动,除敌占区无统计外,全县开垦生熟荒2000余亩。(二)通过对庄稼秸秆沤制、熏洞等办法造农家肥料,以增加肥料的方法改良土壤,提力,达到增加农业产量的目的,并发动农民割制青肥。(四)做好了整地备耕工作。一方面对进行了深耕,深度在7寸以上,达到了蓄水保用。另一方面每户对上年粮食作物进行选优、颗粒饱满、色泽鲜艳),通过户与户之间调换改良种子,促进了增收。(五)利用全县有牧地6.68万亩占总面积4.33%的有利条件,发动通过贷款买羊、买猪发展畜牧业生产,新养殖绵羊3700余头,猪600余头,牛102头。尽管干旱少雨,但由于全县人民的努力,庄稼获得好收成,上交小米205.5万斤、小麦37.5万斤、19.2万斤,如数完成了上交公粮任务。

工业方面。由于战争的破坏和日、伪、顽的盘剥全县除西部山区外,大部工业不堪重负而停歇,东南乡头头村、张店村一带煤窑区,因国民党二十七军残部在瑶村成立的“国民党县政将所有的经济开支强加在煤窑上,并通过掠夺运输贩卖煤炭,致使大部煤窑闭歇。1942年,县地方武装捣毁国民党第二十七军残部的政府。并将其在平西沟建立的修械所捣毁把其机器设备运往横水村建立了县营修械所不但能够修理枪支,而且还能够修理农具;10月,由于西部山区农民养殖业的牛、羊逐渐增加,通过区委政治动员、鼓励、堡头、青仁、南鲍等村建起5家皮革制造私合场坊,生产了一些日用、车马用器具,年产皮5万件。1943年5月,县地方武装配合八路军盘踞在县东南乡的国民党第二十七军残部的所谓“县政府”后,为保证军用和民需,先

后恢复了6座煤窑进行生产。与此同时,在东南乡南漳、北漳、中漳、酒村、李未等地盛产潞麻的村庄,有31户农民合伙办起了麻皮加工、纺织、制绳和造纸11个场坊。总之,长子的手工业生产虽然发展较为缓慢,但较之前也有小步发展。

商业方面。1941年秋,驻长子县城的日军加大了对县内的经济统治,强迫城外商户向县城集中,在对一切工商户须付出保证金方可营业的条件下,使私商受到严重摧残,各大商号逐渐闭门歇业。到1942年6月,城内商号、店铺所剩无几。除西部山区根据地新增商铺7处外,在游击区及鲍店、段家山、陶唐、辛庄、圪圪、南陈、小堡头等村恢复和新开商铺(私营)19处。除此以外,商贾有固定的传统赶集、庙会和不固定的走村串庄游商。到1943年12月,全县经济在县委、县抗日民主政府的直接领导下,在兴办事业方面,盈利63.2万元;在税收方面,共征收27万元;在生产救灾方面,向群众发放棉花3485斤,收回土布1.99万件,群众得利19万元;在货币斗争方面,停止了法币行使,推行了本币(冀钞)流通,并建立了游击市场。

文化方面。1942年2月,县委在制定三种不同地区(根据地、游击区、敌占区)的工作方针时就明确提出“财政经济、文化教育,是社会发展的必须,也是保证对敌斗争的需要。各级党政组织务必把此项工作摆在同等对敌斗争同样重要的位置。”“在牢牢抓好党员、干部、群众、儿童教育的同时,要充分发挥报刊、书画类的宣传教育作用。每个基层支部订报刊要在3份以上。在根据地,报刊要放在识字班、夜校等群众场合。报刊不只是党员、干部看,更要让人民群众都来学,都要知道国家大事、抗战形势、党的方针、路线。”

根据县委安排,县委宣传部在2月12日至14日(农历腊月二十七日至二十九日),号召广大干部和教师进村入户,开展为群众写对联、送年画、题字幅等迎春春节文化活动。根据地的对联,扫除了传统的封建迷信色彩和低俗文字,写成了抗日救国、减租减息、合理负担、发展生产加快抗日根据地建设的进步内容。3月1日,农历正月十五元宵节,在吕村由第四区组织的各村元宵活动比赛会上,有舞龙、跑旱船、扭秧歌、耍秧、舞狮、锣鼓、八音会等多种活动,东沟村表演的一名游击队员与一名日本侵略兵接腕打手(俗称二人搏腕),获得了观众阵阵喝彩、鼓掌而获得奖励。在3月份的整个文化宣传活动中,较有名气的3个私营剧社,每到一地演出,开戏均反映抗日内容,还有的以朗读报刊、说唱三句半、数来宝等形式进行抗日宣传,有力地鼓舞了人民的士气,活跃了根据地生活。

为做好机关文书资料的安全管理,6月,县委、县抗日民主政府设立了文书档案专管人员,负责将所有文件、资料进行分类归档,为文化事业增添了新的内容。

农民作家赵树理的短篇小说《小二黑结婚》在

1943年9月出版后,在根据地的广大青年中引起了强烈反响,后由襄垣县、武乡县的剧团改编成秧歌在长子县各地演出后,深受广大人民群众喜爱。全县人民群众的文化生活更加广泛并日趋繁荣。

在社会教育方面。1942年,全县除了党员培训外,根据地行政村普遍建立和完善了识字班或农民夜校。在游击区行政村建立农民学习场地的村,达到了游击区总行政村的70%以上。这些学习场地,都放有报刊、画册,有专门的辅导人员,为广大农民学习文化知识,提高抗日思想创造了有利条件。

在学校教育方面。1942年,在县委、县抗日民主政府的领导下及全县人民群众的大力帮助下,根据地教育事业较之前又有所发展。2月初,为加强教育战线领导力量,由县抗日民主政府分别颁发、王村、南陈3所联合学校配备了联合校长。2月中旬,县抗日民主政府召集根据地小学教员30余人,在横水村东场进行了政治培训。3月初,县委动员进步知识分子樊芝芳等,在常峪村成立了长子县抗日高小。1943年春,因日军对根据地“扫荡”,由抗日民主政府组织抗日高小师生迁往响水沟村上课,并一边学习,一边生产,开垦荒地60余亩。8月,党组织在抗日高小学生中发展袁志清、马云为中共党员,并在校内建立第一个党小组,不久,改建为支部。在游击区,县委、县抗日民主政府动员曹冬贵、焦继孝等十几名在乡进步知识青年,在敌我交错区分别创建了几十所抗日小学。这些小学在敌我斗争最残酷的年代,普遍开展了生产自救运动。在敌占区,针对日军对学生进行的奴化教育,县委针锋相对,指示城内和敌占区地下党员、干部不断到学校对学生揭露日军妄图侵占中华、灭中华民族的阴谋计划。

在这一时期,为适应抗战形势发展的需要,全县各个抗日小学因地制宜、灵活办学。在根据地举办正规小学;在敌我交错游击区举办游击小学;在敌占区采取把抗日教员打入敌教育内部的方式,举办地下小学;在与敌人进行对抗的时候,即把学校办为流动小学;在与人进行对抗的时候,即把学校办为流动小学;在与人进行对抗的时候,即把学校办为流动小学。在办学形式上,有全日制、半日制、隔日制、早晚班、送学上门等。各学校师生均以实际行动积极支援抗日战争。1942年,全县小学生举行元旦“一把米”募捐活动。碾张、横水等村的十几所小学,自动捐猪一只、毛巾一打,慰劳八路军第七二团。长子县小学生给八路军部队写的慰问信,经教育局转发,共计200余件。

长子县的经济、文化、教育事业,虽遭敌摧残、破坏,但在全县人民的努力下,到1943年,全县敌占区共设小学40所,43个教学班。教职员44名,在校生总数1565名(其中男生1360名,女生205名),较1941年有新的恢复和发展。

党史100讲  
主办:县委党史研究室

## 县光彩事业促进会和慈善会慰问一线工作人员

本报讯9月17日,在中秋节来临之际,市县委、运东集团董事长、县光彩事业促进会会长王作平,县委副书记和晚富深入学校、医院、环卫一线,开展“感党爱心中”中秋慰问活动,为一线教师、医护人员和环卫工人送去月饼和节日祝福。

活动中,王作平、晚富一行先后来到县一中南校区、县和环卫中心,将带来的月饼,分发到一线工作人员手中,向一线工作人员致以节日的问候,并送去节日祝福。王作平、晚富一行还深入到县一中南校区、县和环卫中心,向一线工作人员致以节日的问候,并送去节日祝福。王作平、晚富一行还深入到县一中南校区、县和环卫中心,向一线工作人员致以节日的问候,并送去节日祝福。

据了解,此次慰问活动共为6000多名一线工作人员送去月饼和节日祝福。王作平、晚富一行还深入到县一中南校区、县和环卫中心,向一线工作人员致以节日的问候,并送去节日祝福。

## 我县免费为贫困白内障患者实施复明手术

本报讯9月17日,县委统战部“光彩事业·百名复明”第四批白内障患者在县中医院进行复明手术,特邀山东恩眼科专家来院指导。

手术前,医生对入院白内障患者进行了心电图、视力、视功能等检查,询问病人相关病史,并结合本次手术性决定是否可以进行手术。由于患者视力障碍,生活自理较差,心理负担重,医生还会向患者列举白内障手术成功案例,消除患者对手术的恐惧焦虑,鼓励患者以最佳心态积极配合手术。患者家属袁红娥说:“老伴患有白内障,行动困难,来了以后医生护士对我们细心照料,很快给我们做手术,让我老伴重见了光明。”

据了解,为了让更多白内障贫困患者重见光明,县委统战部组织开展了“光彩事业·百名复明行动”,对全县范围内白内障贫困患者进行资助。患者手术费用在扣除医保报销和住院减免后,剩余部分由爱心人士通过县光彩会捐赠光彩基金解决。目前,已成功对我县39名白内障贫困患者进行了免费复明手术。

孔令盼 刘明

## 安装充电桩 方便又安全

本报讯 电动车楼道充电、飞线充电不仅存在安全隐患,也是一种不文明现象。近期,随着创建全国文明城市工作入北大街还迁小区福新花园、晋万嘉园先后新建了充电桩313个正在充电,大大方便了小区群众的安全充电。内其他小区的车主在加紧对接安装事宜。

9月16日,记者走进福新花园小区看到,新建的遮雨棚面有5个充电桩,已经有电动车在充电。据了解,这5个充电桩,125组充电桩可以同时满足600-800户业主自助充电收费标准为一块钱4个小时,可以通过微信扫码支付,充满自动断电。如果充电过程中提前拔线的话,设备将会在1分钟内把钱退回。随后,小区还将安装一个大型充电桩,解决源汽车的充电问题。

福新花园物业经理秦志玲告诉记者:“电动车进楼充电易引发火灾甚至人员伤亡,物业为大家提供了统一的充电点,并且安装了充电桩,杜绝飞线的发生。同时,加强了小区的巡逻,避免电动车丢失,在确保安全的同时让业主更加便捷的使用充电桩。”

燕薇 宋云

## 创城在一线

“虽然脱下了军装,但我还是个兵,更是一名共产党员。只要群众需要我,我就会挺身而出。”杨栓枝坚定地说。

杨栓枝,男,1949年出生,初中文化。1969年2月,年仅20岁的杨栓枝应征入伍。在入伍期间,杨栓枝表现突出,担任班长的职务,军旅生涯磨练了他的意志,更赋予他军人特有的品质。

后来,杨栓枝回到地方,通过刻苦学习和自身努力,很快成长为村上的骨干力量。现为张乡东堡村会计。

人口普查期间,为了普查的准确性,杨栓枝不分白天黑夜,挨家挨户登记信息。村上有很多在周边打工的人很晚才回去,几点回家,杨栓枝就等到几点,加班到半夜是常有的事情,他却从来喊苦不嫌累。今年的人口普查是在电子设备上做登记到纸上的,杨栓枝怕不会操作影响进度,就先登记到纸上,再回家慢慢往系统里录入,就这样杨栓枝默默地加班加点,直到提前完成了普查任务。

杨栓枝以干练踏实、甘于奉献的工作作风,始终奋战在工作一线,坚持做好各项工作,不仅刻苦学习各类专业知识,保质保量完成自己的工作任务,还时常帮助同事完成额外的工作。杨栓枝一直

## 李飞:坚守乡村教育阵地 保持师者最美初心

“做一个好老师”是李飞从教后给自己定的小目标。自2011年至今,她执着地坚守在乡村学校,努力描绘着属于她的乡村教育梦想。

“这次,我看到了草原。那里的天比别处更可爱……”正在朗誦课文的是南郭村小学六年级学生,伴随着李飞老师绘声绘色的讲解,仿佛乘着梦想的翅膀,回到了辽阔的大草原,感受大草原人民马上迎客的热情。

在李飞的课堂上,以轻松自然的交谈方式导入,每个孩子放松自我、表达自我,知识的学习自然变得水到渠成。因此,她的班级成绩年年名列前茅。南郭村小学在校生共188人,在这里上学的孩子有一半以上是留守儿童,由于家庭教育的缺失,教师的工作量就会增加很多,从孩子行为习惯养成、到日常学习生活自理能力的培养,再到学习兴趣的提升,都需要老师来监管。李飞任教数十年,都是和学生同吃、同住,从生活中的点点滴滴关注、关心学生的身心成长。经过多年辛勤耕耘,她也慢慢摸索出了一套适合农村孩子的教育方法。课堂上,面对孩子们知识储备不足的窘境和求知若渴的小眼神,她总会在课余时间给孩子们聊聊有关历史、时事等知识,

孩子们也总是听得津津有味、意犹未尽。班里学生张宇茹兴奋地说:“我非常喜欢李老师的语文课,她的语文课总能让我们身临其境,轻松地进入课文学习。”

近年来,由于经验丰富、成绩出色,李飞一直担任着毕业班的教学工作。每个新学期伊始,她都有大量的工作要做,了解每个孩子的性格特点和行为习惯、帮助孩子们制定改进目标。中午和晚上查宿舍的时间成为李飞了解学生的“黄金档”,平日里总能看到她被学生团团围住,闲谈闲聊,教给孩子们为人处世的法则。除了与孩子沟通,她下班后还会与不同的家长交流,并把孩子的情况一一记录下来。“这里的孩子有单亲的,有留守的,还有父母离异的,在学习和在生活方面,存在诸多小遗憾,作为老师,我就想尽量给孩子们弥补上,让这些孩子们的成长过程多一点阳光和快乐。”南郭村小学教师李飞说到。

作为一名富有经验的骨干教师,李飞深知“打铁还需自身硬”的道理,平日里,她认真学习新课标,阅读大量的素质教育和新课程改革的书籍,以新思路、新方法来指导工作。教研工作中,她十分注重加强对新教师的培训,去年,学

校建立了结对帮扶计划,为帮助新任教师尽快步入正轨,她上一节课,一节课示范,毫无保留地传授,帮助新任老师迅速成长。

南郭村小学教师王润琳告诉记者:“李老师教学非常优秀,对于课堂的把控能力非常强,与学生相处得很好,而且对我生活、工作的帮助非常大,是一个让我敬佩的好老师。”

春耕秋收,润物无声。李飞的辛勤耕耘,收获的自然是一串串硕果。她多次在各类教学比赛中获奖,先后荣获县乡“模范教师”“教育先进工作者”“优秀班主任”等称号。南郭村小学校长李建红说:“李飞老师是一位非常优秀的教师,她扎根乡村十几年,以校为家,对工作以身作则、勤勤恳恳,时刻以饱满的热情和务实的态度,认真出色地完成各项任务,充分发挥了优秀教师的模范引领作用。她生活中团结同志、关爱学生,工作中谦虚谨慎、为人师表,堪为其他教师学习的榜样。”

时光匆匆,岁月流逝。李飞已成为一个有思想、有风格的教师,她将继续坚守对乡村教育事业的这份情怀,在乡村教育的前沿沿线践行教书育人、授业解惑的初心使命。

晓丹 刘盼

## 原艳:坚守乡村写芳华